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A TUDOMÁNYOS PROBLÉMA MEGFOGALMAZÁSA 
 
A Magyar Honvédség a rendszerváltástól napjainkig (1989-2003) folyamatos átalakulá-
son, reformokon ment és megy keresztül. Az átalakulások személyi, szervezeti és tech-
nikai változásokkal is együtt jártak. A változások pedig nézeteltéréseken, vitákon, konf-
liktusokon keresztül valósultak meg. A személyi vonatkozásokról, a Honvédelmi Mi-
nisztérium és a Magyar Honvédség állományát érintő, a különböző foglalkoztatási jog-
viszonyok, a szolgálati viszony, a közszolgálati-, közalkalmazotti jogviszony illetve a 
munkaviszony és ennek kapcsán a „munkavállalók” és érdekképviseleteik illetve a hon-
védelmi vezetés között felvetődött problémák, konfliktusok feltárása, összegzése és 
elemzése átfogó módon még nem történt meg. 
A kollektív munkaügyi viták és a munkaügyi jogviták alternatív megoldási módjainak – 
kiemelten a békéltetés, a közvetítés és a döntőbíráskodás – igénybevétele a honvédség 
munkaügyi, szolgálati konfliktusainak feloldásában, megoldásában szinte ismeretlen. A 
hivatásos állomány érdekképviseleteivel, szakszervezeteivel a mai napig sem felhőtle-
nek a kapcsolatok és a tárgyalások. Annak ellenére, hogy az 1992. évi XXII. törvény, a 
Munka Törvénykönyve már több helyen is tartalmazta a munkaügyi viták és kezelésük 
peren kívüli lehetőségét (békéltetés, egyeztetés, közvetítés, döntőbíráskodás) és rendjét 
ezek a részek sem a „szolgálati” törvényekbe, sem a szokásrendbe nem épültek, nem il-
leszkedtek be. 
A munkaügyi kapcsolatok kultúrájának, a munkabéke fenntartásának „nyugati színvo-
nalú”, az Európai Uniós elvárásoknak is megfelelő átalakításához elengedhetetlenül 
szükséges a bírósági eljárások preferálásának, a konfliktusok pereken keresztül történő 
megoldásának, a mai magyar szemléletre, illetve joggyakorlatra jellemző szokás- és ha-
gyományőrző, bürokratikus értékrend befolyásolása valamint átformálása. 
Tekintettel a jogszabályi környezet változásaira és a témám szempontjából fontos köz-
vetítői tevékenységről szóló törvény megjelenésére fel kell mérni, hogy a Magyar Hon-
védség munkaügyi konfliktusai kezelésének jelenlegi, főként a peres eljárásra alapozódó 
megoldásain szükséges-e, lehetséges-e illetve milyen módon lehet változtatni. 
Be kell mutatni, hogy mi ajánlható a szolgálati jogviszony kapcsán felvetődő illetve a 
honvédség különböző foglalkoztatási jogviszonyaiból származó munkaügyi konfliktu-
sok kezelésére, a peres eljárások megelőzésére illetve a perek elkerülésére. 
 
 

KUTATÁSI CÉLKITŰZÉSEIM 
 
Kutatási célkitűzéseim a következők voltak. 
1. Elemezni a munkaügyi konfliktusok, a munkaügyi kapcsolatok, az érdekegyeztetés 
fogalmi rendszerét. Elhatárolni és bemutatni a vita és a konfliktus, a munkahelyi-, a 
munkaügyi vita/konfliktus hasonlóságait illetve különbözőségeit. 
2. Összefoglalni az érdekegyeztetés átalakulását, a Magyar Honvédség által igénybe ve-
hető, illetve működtetett érdekegyeztető intézményeket, a konfliktuskezeléssel kapcso-
latos jogszabályi változásokat az 1989-2003 közötti időszakban. 
3. Feltárni és bemutatni a munkaügyi konfliktusok kezelésének alternatív lehetőségeit, a 
Magyar Honvédségben is alkalmazható új megoldási módjait, a lehetséges fejlesztési te-
rületeket. 
4. Az egyes fejezetek következtetéseire épülő, a Magyar Honvédség és a jogalkotás 
számára is használható javaslatok megfogalmazása. 

 
 



 

KUTATÁSI MÓDSZEREIM 
 
Az értekezés egyes fejezeteinek más-más a kutatási módszere. Az általános módszerek 
közül a történeti leíró, tényfeltáró módszerek segítségével kívánom áttekinteni a mun-
kaügyi konfliktusok keletkezésének okait, kezelésének kialakított rendszerét, intézmé-
nyeit, mechanizmusait az MH-n belül, az 1989 és 2003 közötti időszakban. Tanulmá-
nyozom és feldolgozom a kutatási területre vonatkozó hazai szakirodalmat és a vonat-
kozó jogszabályokat, melyeket a konfliktuskezelés szempontjából összevetek egymás-
sal. Adatgyűjtéssel, tartalomelemzéssel és jogösszehasonlító-elemző módszerekkel kí-
vánom vizsgálni az MH-t érintő munkaügyi konfliktusokat, az érdekképviseleti szervek 
nyomásgyakorló eszközei használatának jellemzőit. Kritikai szemlélettel kívánom a sta-
tikus leíró részeket egyensúlyban tartani a dinamikusabb elemzésekkel. Természetesen 
saját, a közvetítés/döntőbíráskodás területén végzett tízéves tevékenységem eredménye-
it, gyakorlati tapasztalataimat is felhasználom. 
 
 

ELVÉGZETT VIZSGÁLATOK 
 
Értekezésem a bevezetésre és öt szerkezeti egységre tagozódik. 
A bevezetetésben ismertetem a tudományos probléma lényegét, kutatási célkitűzései-
met, kutatásom tárgyát, témám időszerűségét, munkahipotéziseimet, alkalmazott kutatá-
si módszereimet. 
Az első fejezet tartalmazza a legfontosabb fogalmak tisztázását, összevetését. 
A második fejezet a történeti áttekintő rész, amelyben a Magyar Honvédségen belül a 
munkaügyi kapcsolatok, az érdekképviselet, valamint a honvédséget érintő érdekegyez-
tető fórumok kialakulását, fejlődését, a jogszabályváltozásokat vizsgálom 1989-2003 
között. 
A harmadik fejezetben ismertetem a munkaügyi konfliktusok kezelésének hatályos jogi, 
illetve alternatív megoldási módjait, lehetőségeit. 
A negyedik fejezetben a kutatás eddigi eredményeire támaszkodva kifejtem a munka-
ügyi konfliktusok kezelésének fejlesztési területeit, valamint a megvalósításhoz szüksé-
ges feltételeket, feladatokat foglalom rendszerbe. Megfogalmazom azokat a javaslato-
kat, amelyek elősegíthetik a munkaügyi konfliktusok kezelésének alternatív megoldási 
lehetőségeinek Magyar Honvédségen belüli alkalmazását, illetve a vázolt munkaügyi 
kultúra terjesztésének elindítását és megvalósíthatóságát. 
 Az ötödik fejezet tartalmazza az összegzett következtetéseket, ajánlásokat és az új tu-
dományos eredményeket. 
 
 

ÖSSZEGZETT KÖVETKEZTETÉSEK 
 
Az értekezésem első fejezetében végzett fogalomtisztázások keretében, a szakirodalom 
tanulmányozása során szembesültem azzal a ténnyel, hogy a viták/konfliktusok fogalma 
a különböző tudományterületek sajátosságai szerint is különbözőségeket mutatnak. A 
szociológiában, a pszichológiában a munkahelyi vita közkeletűbb fogalom, mint a mun-
kaügyi vita fogalma, melyet a jog valamint az emberi erőforrás gazdálkodás és hatályos 
jogszabály, az Mt. kifejt. 
Az 1989-et, a rendszerváltást követő demokratikus átalakulás, a társadalmi, jogi válto-
zások közepette főként a hivatásos állomány saját jogai, érdekei mellett történő kiállása, 
érdekképviseleteinek alulról szervezett megteremtése, szakszervezeti jogainak kiharco-



 

lása hozta meg a munkaügyi kapcsolatok, az érdekegyeztetés honvédségen belüli kiépü-
lését, törvények által szabályozott működését. 
Észrevételem szerint az 1989-ben kezdődött folyamatok 2003-ban még nem hozták meg 
teljes mértékben a felhőtlen munkaügyi kapcsolatokat a Magyar Honvédségben. Az ér-
dekképviselet, az érdekegyeztetés, a hivatásos és szerződéses állomány, a Honvédelmi 
Minisztérium, a Magyar Honvédség vezetése további viták, és/vagy konfliktusok elé 
néz. Ez egyrészről természetesnek mondható. A viták/konfliktusok keletkezése nem 
küszöbölhető ki, ahogy ezt az értekezés fejezeteiben hangsúlyoztam is, másrészről – 
ahogy a fejlesztési javaslatokban igyekeztem kifejteni – számtalan lehetőség még ki-
használatlan a konfliktusok megelőzése (a preventív mediáció) és a konfliktusok kezelé-
se terén. 
Az értekezésben igyekeztem rámutatni, hogy a Magyar Honvédségben, az 1989-2003 
közötti időszakban sok vita/konfliktus megelőzhető lett volna illetve rendelkezésre áll-
tak az alternatív konfliktuskezelési, megoldási módok egyéb típusai, melyeket a felek – 
sokszor kölcsönösen – nem alkalmaztak. 
A perelkerülő megoldások közül a békéltetés/közvetítés/döntőbíráskodás igénybevétele 
azért is ajánlatos lenne, mert csökkenthetné a peres eljárások számát, a költségeket, a 
szervezeti presztízsveszteségeket, a Honvédelmi Minisztérium és a Magyar Honvédség 
vezetésével, az elöljárókkal szembeni bizalmatlanságot. Pozitív értelmezésben pedig az 
alternatív konfliktusmegoldások többféle típusának alkalmazása növelheti a bizalmat, az 
elöljárók elfogadottságát, az állomány motiváltságát, összességében, a szervezet presz-
tízsét. A peres eljárásokon kívüli megoldások azt is kifejezésre juttatnák, hogy az állo-
mányban nem csupán parancsot végrehajtó katonák, hanem emberek, és állampolgárok 
vannak, akikkel illetve érdekvédelmi szervezeteikkel kultúrált viták és alkuk folytatha-
tóak, akikkel kölcsönösen elfogadható megállapodások köthetőek. Nem ellenségekről, 
hanem az érdekeiket megjelenítő, azokért kiálló egyenruhás állampolgárokról van szó, 
akik tárgyalni és megegyezni szeretnének élet- és szolgálati körülményeik javítását cé-
lozva. 
Az értekezés negyedik fejezetében azokat a fejlesztési javaslatokat igyekeztem összevá-
logatni, amelyek előrelépést jelenthetnének a szervezeten belül jelentkező konfliktusok 
kezelésében, az érdekegyeztetés fejlesztésében, felsorolva a törvényi szabályozásban és 
a szemléletváltoztatásban rejlő lehetőségeket. Amennyiben valódi érdekek fűződnek a 
munkaügyi bíróságok illetve a Honvédelmi Minisztérium, a Magyar Honvédség jogi, 
személyügyi, stb. szerveinek leterheltségének enyhítéséhez, a peres eljárásokon alapuló 
hosszadalmas ügyintézésen való változtatáshoz, a bizalom, a jogbiztonság növeléséhez, 
a költségek csökkentéséhez, akkor a javasolt változtatások, fejlesztések is kivitelezhető-
ekké válnak. 
 
 

AJÁNLÁSOK 
 
1. Az értekezésben megfogalmazott elméleti, fogalomtisztázó, összefoglaló, és történeti 
részeket elsősorban a téma iránt érdeklődő szakembereknek, kutatóknak valamint jogi-, 
humánpolitikai-, munkaügyi kapcsolatok szakon tanári vagy hallgatói státuszban lévők-
nek ajánlom. Ezeket a részeket ajánlom a gyakorló szakembereknek, munkáltatói jog-
kört gyakorlóknak, humánpolitikai, jogi, érdekegyeztetői vagy közvetítői/döntőbírói te-
rületen dolgozó vezetőknek, munkatársaknak, kollégáknak is. 
2. Az értekezés konfliktusok kezelését kifejtő részét főként azon szakemberek részére 
ajánlom, akik valamilyen szintű érdekegyeztetésben, munkáltatói, vagy munkavállalói 
oldalon tárgyalásokban vesznek részt és potenciálisan érintettek vitákban/konfliktusok-



 

ban, illetve az alternatív konfliktusmegoldások alkalmazóivá, a közvetítés/döntőbírás-
kodás igénybevevőivé, megrendelőivé válhatnak. 
3. A kutatómunka eredményei kapcsán a munkaügyi konfliktusok kezelésének fejlesz-
tési javaslatai között felsoroltakat, azok megvalósíthatóságát célozva ajánlom a Honvé-
delmi Minisztérium, a Magyar Honvédség vezetőinek, a jövőbeni jogalkotási feladatok-
ban résztvevőknek, a humánpolitikai, személyügyi valamint szakszervezeti, érdekképvi-
seleti vezetőknek. 
 

ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 
 
1. Elsőként és új módon vizsgáltam a több tudományterület által használt vita és konf-
liktus fogalmakat – például a szociológiában általánosan alkalmazott módszer – konkrét 
dimenziók (úgymint tartalom, cél, kialakulás okai, intenzitás, megjelenési forma, időbeli 
lefolyás, időtartam, típusok) felhasználása segítségével. A nyolc dimenzió alkalmazásá-
val tisztáztam és bizonyítottam a terminológiai különbségeket a viták és konfliktusok 
között. Bizonyítottam, hogy az általam preferált hármas csoportosítás (érték-értékrend, 
jog, érdek) használatával egyszerűbben és hatékonyabban lehetséges a vitá-
kat/konfliktusokat keletkezésük okai szerint tipizálni, amely a konfliktuskezelésben 
résztvevőket segíti a megoldások gyorsabb kidolgozásában. 
2. A konfliktuskezelés szakirodalmi- és a mai hazai jogrendszer megfogalmazásait ösz-
szehangolva – különböző dimenziók mentén egységesítve – kidolgoztam és táblázatos 
formában rögzítettem a munkaügyi viták/konfliktusok kezelési módjainak főbb ismérve-
it, szemléltettem azok hasonlóságait és eltéréseit, amely megkönnyíti, és lehetővé teszi 
az oktatásban, a szakemberek képzésében történő egyszerűbb és egységesebb értelme-
zést, felhasználást illetve segítheti a konfliktuskezelésben a megfelelő módszer gyor-
sabb kiválasztását. Ez a kutatási eredmény közvetlenül átültethető tananyagba, képzési 
anyagba. 
3. Elsőként dolgoztam fel és készítettem – a rendszerváltást követő, 1989-2003 közötti 
időszakról – átfogó jellegű értekezést a Magyar Honvédség munkaügyi kapcsolatairól, 
munkaügyi konfliktusainak kezeléséről. 
4. Kidolgoztam és megfogalmaztam a Magyar Honvédség részére minőségi és garanci-
ális elemeket is tartalmazó azon javaslatokat, amelyek a szervezetben alkalmazott mun-
kajogviszonyokban (Mt., Kjt., Ktv., Hjt.) elősegíthetik a munkaügyi konfliktusok keze-
lése alternatív megoldási lehetőségeinek teljesebb körű alkalmazását, illetve a vázolt 
munkaügyi kultúra terjesztésének elindítását és megvalósíthatóságát is. A javaslatok a 
jogalkotás és az emberi erőforrás gazdálkodás gyakorlati alkalmazói számára megfonto-
lásra és alkalmazásra érdemes összefüggéseket tartalmaznak. 
 
 

A KUTATÁSI EREDMÉNYEK GYAKORLATI FELHASZNÁLHATÓSÁGA 
 
Az értekezés fejezeteiben összefoglaltam – az évek során felmerült problémák orvoslá-
sát célozva – a fejlesztési alternatívákat. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a felsorolt 
területeken nagyobb hatékonysággal lehetne alkalmazni a harmadik fél bevonásával tör-
ténő alternatív konfliktuskezelési, megoldási módokat, hogy ez a sajátos munkaügyi 
kultúra ismertebbé, elfogadottabbá és alkalmazását tekintve elterjedtebbé váljon. A ha-
zai szokásrendszert illetve a honvédségnél meghonosodott, begyökeresedett mechaniz-
musokat, szemléletet ismerve talán a törvényi szabályozás jelenthetné a döntő lépcsőfo-
kot az alternatív konfliktuskezelési módok átfogóbb igénybevételében. A többi felsorolt 
javaslat pedig további segítségként szolgálna a konfliktusok kezelésében. 
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FORMULATION OF THE SCIENTIFIC PROBLEM 
 
The Hungarian Army went (and goes) through continuous transformation, reforms from 
the change of regime up to the present (1989-2003). The transformation brought 
personal, structural and technical changes as well. The changes were realized through 
disagreements, disputes and conflicts. On the personal aspects, relating to the staff of 
the Ministry of Defence and the Hungarian Army, the different employment legal 
relationships, service relations and public service and civil servant legal relationship, 
and the overall revealing, summing up and analysis of problems, conflicts on the 
employment relationship and in connection with that the „employees” and their 
representative organisations and the management of the National Defence has not been 
accomplished. 
Using alternative methods of solving collective labour disputes and the labour law 
disputes- particularly reconciliation, mediation and arbitration- for solving the labour 
and service conflicts of the Hungarian Army –is almost unknown. The relations and 
negotiations are still not cloudless with the representative organisations and the trade 
unions of the professional staff. In spite of the fact that Act XXII of 1992 on the Labour 
Code mentions several times the out of court possibility of solving labour disputes and 
their handling (reconciliation, mediation, arbitration) and their order, these parts were 
not built or fit in the „service” acts nor in unwritten law.   
For the „western level” - that meets the expectations of the European Union -
transformation of the culture of the labour relations and the maintenance of the peace of 
work, the transformation of the preference for the court procedures, of the solving of 
conflicts by court procedures and the bureaucratic scale of values that is typical of the 
Hungarian attitude and legal practice, which is custom and tradition bound- is 
indispensably needed. 
Regarding the changes of the legal setting and the publishing of the Act on the 
mediation activity that is important from the point of view of my topic, it must be 
measured whether the present conflict solving practices of the Hungarian Army- that are 
mainly based on the court procedures- could be changed, whether these changes are 
possible and how they can be carried out.  
Proposals must be presented for the handling of labour conflicts arising from the service 
relation and the different employment legal relationships of the Hungarian Army, and 
proposals on the prevention of the court procedures, and on how to avoid them.  
 

MY RESEARCH OBJECTIVES 
 
My research objectives were the following: 
1.  Analysis of the system of concepts of labour conflicts, labour relations and interest 

representation. Distinguish and demonstrate the similarities and differences between 
dispute and conflict and the workplace and labour disputes and conflicts.  

2.  Summing up the transformation of the interest reconciliation, the institutions that 
can be used and run by the Hungarian Army, the legal changes in connection with 
conflict resolution in the period of 1989-2003.  

3.  To reveal and present the alternative possibilities of handling labour conflicts, the 
new solving methods that can be applied in the Hungarian Army, the possible 
developmental areas. 

4.  Formulation of proposals that are formulated on the basis of the conclusions of each 
chapter, that can be used by the Hungarian Army and the legislation.  

 



 

 
MY RESEARCH METHODS 

 
Each chapter of the dissertation has different research methods. From the general 
methods, with the help of the historical and the fact revealing methods I would like to 
survey the reasons of labour conflicts, the system, institutions, mechanisms elaborated 
for the handling of them in the Hungarian Army in the period between 1989 and 2003. I 
study and treat the Hungarian technical literature and relevant regulations of the field of 
research which I compare from the point of view of conflict resolution. I would like to 
examine the labour disputes of the Hungarian Army and the characteristics of the means 
of putting pressure by the interest representative organisations with the collection of 
data, analysis of the content and comparison and analysis of law. With a sense of 
criticism I would like to find a balance between the descriptive static parts and the more 
dynamic analysis. As a matter of course I will also use the results and practical 
experiences of the ten year of my activity conducted in the field of 
mediation/arbitration. 
 
 

EXAMINATIONS CONDUCTED 
 
My dissertation is divided into the introduction and five chapters.  
In the introduction I give information on the essence of the scientific problem, on my 
research objectives, on the subject of my research, on the timeliness of my topic, on my 
working hypothesis, and the research methods applied. 
The first chapter contains the definition and comparison of the most important concepts. 
 The second chapter is the historical descriptive part in which I examine the 
establishment, development and the legal changes of the labour relations, the interest 
representation and the interest reconciliation for in the Hungarian Army in the period 
between 1989-2003. 
In the third chapter I give information on the effective legal, and alternative possibilities 
and methods for solving the labour conflicts. 
In the fourth chapter on the basis of the results of the research I demonstrate the 
developmental areas of the handling of labour conflicts and the conditions and duties 
needed for their realization.  I formulate proposals that could promote the application of 
the alternative solving possibilities of labour disputes in the Hungarian Army, and the 
dissemination of the drafted labour culture and its feasibility. 
The fifth chapter contains the summarized conclusions, proposals and the new scientific 
results. 
 
 

SUMMARIZED CONCLUSIONS 
 
In the first chapter of my dissertation, in the framework of the formulation of 
definitions, during the examination of the technical literature I faced the fact that the 
concepts of disputes and conflicts show differences following the differences of the 
characteristics of the different scientific branches. In sociology and psychology the 
workplace dispute is a more common definition than the labour dispute that is stated by 
law, the human resources management and the effective law, the LC. 
The democratic transformation after 1989, the change of regime, in the middle of social, 
legal changes, with the professional staff standing up for their rights and interests, with 



 

the establishment of the interest representation coming from below, the obtaining of the 
trade union rights brought the development of the labour relations and interest 
reconciliation in the Hungarian Army, its functioning regulated by law. 
Following my observation the process started in 1989 did not bring totally cloudless 
labour relations in the Hungarian Army by 2003. The interest representation, the interest 
reconciliation, the professional and contractual staff, the Ministry of Defence, the 
management of the Hungarian Army have to face further disputes and/or conflicts. On 
the one hand this is a natural fact.  The appearance of disputes/conflicts can not be 
eliminated as I emphasized in the chapters of the dissertation. On the other hand as I 
tried to demonstrate in the developmental proposals – there are countless possibilities 
for the prevention of the conflicts (preventive mediation) and for the handling of 
conflicts.  
In the dissertation I did my best to show that in the period between 1989-2003 a lot of 
disputes and conflicts could have been prevented in the Hungarian Army and the 
alternative conflict resolution and solving methods were at disposal, but the parties – 
often mutually – did not apply these methods. Among the out of court solutions the use 
of the reconciliation/mediation/arbitration should be recommended, as it could reduce 
the number and costs of the court procedures, the loss of prestige and the mistrust 
against the management of the Ministry of Defence and the Hungarian Army. As a 
positive effect, the application of the different types of alternative conflict resolution 
could inspire confidence, the acceptance of the management, the motivation of the staff, 
namely the prestige of the organisation. The solutions of the out of court procedures 
could show that the staff is not only made of soldiers that carry out commands, but 
human beings and citizens, with whom or with their interest representative organisations 
cultured disputes and agreements could be concluded, and mutually acceptable 
agreements can be reached. They are not enemies, but uniformed citizens that could 
express their interests and could stand up for their interests, they would like to negotiate 
and reach a consensus with the aim of improving their living and service conditions.  
In the fourth part of the dissertation I tried to collect the developmental proposals that 
could make a progress in the handling of the conflicts that appear in the organisation, in 
the improvement of the interest reconciliation, listing the possibilities that are hidden in 
the legal regulation and in the changing of attitude. If there is real interest in the 
reducing of the burden of the legal, personal and etc. organs of the labour courts, the 
Ministry of Defence and the Hungarian Army, in the changing of the long 
administration based on the court procedures, in the increasing of confidence and legal 
security, in the reducing of the costs, the proposed changes and developments will 
become feasible. 
 
 
 

PROPOSALS 
 
1. The theoretical, definition formulating, summarizing and historical parts are 

recommended to experts interested in the topic, researchers, teachers or students of 
legal, human resources management, labour relations. These parts are recommended 
to practising experts, to the persons exercising employer’s sphere of authority, and 
to the management and colleagues working in the field of human resources 
management, law, interest reconciliation, mediation/arbitration. 

2. The part dealing with conflict resolution is recommended to experts that are taking 
part in interest reconciliation, participate in negotiations on the employer or 



 

employee side, and potentially affected by disputes/conflicts or could become the 
users of the alternative conflict resolution or the demanders of mediation/arbitration. 

3. The developmental proposals for the resolution of labour conflicts based on the 
research -intending their feasibility- are recommended to the management of the 
Ministry of Defence, the Hungarian Army, to the participants of the further 
legislation, to the management of the human resources management, personnel and 
trade union leaders and to leaders of interest representative organisations. 

 
 

NEW SCIENTIFIC RESULTS 
 
1. I was the first to examine in a new manner the concepts of dispute and conflict that are 

used by several scientific braches- for example with the use of the generally applied 
method of sociology- with concrete dimensions (content, objective, reasons, intensity, 
form of appearance, course, time period, types) With the help of the eight dimensions 
I cleared up and proved the differences in terminology between disputes and conflicts. 
I proved that with the help of the threefold grouping preferred by me (value-scale of 
values, law, interest) the typifying of disputes/conflicts by their reason of appearance 
is more simple and effective, that helps the participants of the conflict resolution to 
elaborate the solutions more rapidly. 

2. Harmonising the concepts of technical literature and the wording of the Hungarian 
law on conflict resolution- with the consolidation of different dimensions- I elaborated 
and put down in a table format the main characteristics of the handling of labour 
disputes/conflicts, I demonstrated their similarities and differences, that facilitate the 
more simple and consolidated interpretation in education and in the training of 
experts, its application and could help the faster selection of the appropriate method of 
conflict resolution. This research result could be directly translated into subject matter 
of instruction or training. 

3. I was the first to treat and prepare – on the period after the change of regime 1989-
2003 – an overall dissertation on the labour relations and on the handling of labour 
conflicts of the Hungarian Army. 

4. I elaborated and formulated the proposals for the Hungarian Army, containing quality 
and guarantee elements,  that could promote the more widespread application of the 
alternative solving possibilities of labour conflicts in the employment relations applied 
in the organisation (Mt., Kjt., Ktv.,  Hjt.) and the launching and feasibility of the 
dissemination of the drafted labour culture. The proposals contain connections that are 
to be considered and applied by the applicants of the legislation and the human 
resources management. 

 
 

PRACTICAL APPLICABILITY OF THE RESEARCH RESULTS 
 
In the chapters of the dissertation I summarized – with the aim of redressing the 
problems occurring for long years – the developmental alternatives. The experiences 
show, that in the listed areas the alternative conflict resolution that includes a third 
party, solving methods could be used more effectively if this special labour culture 
would become more accepted and widespread concerning its application. Knowing the 
national customs and the mechanisms and attitude that are deep-rooted in the Army, 
perhaps the legal regulation could be the decisive step to the more widespread use of 



 

alternative conflict resolution methods. The other listed proposals could be a further 
assistance in the resolution of conflicts.  
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22. Resolution of labour conflicts, Publication of the Seventh Conference of Pro 
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32. Mediators in the collective labour disputes, Human Review, Hungarian Army, 
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 sociology, 1991. 
2.  Public-opinion research, ZMKA, Department of Sociology, 1992. 
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Scientific Students Circle Council (OTDK), ZMKA student competition, 
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3. The disciplinal situation of the 39th infantry division of the Hungarian soldiers, 
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the management of the administrative bodies”, further education programme, 
nomination to instructor 

 
Number of Scientific communications published in printing: 40 
Number of Conference lectures: 10 
 
Prizes and recognitions: 
1985 - Competition of the Review of the Hungarian Army, 2nd place 
1990 - ZMKA Honourable mention of the Scientific Council of Students 
1991 - XX. OTDK honourable mention for the organization  
1991 - XX. OTDK Human Section, distinguished 1st place and the extra prize of the 

Ministry of the Interior, (JATE) 
1991 - XX. OTDK Social Science Faculty Section, the extra prize of the Institute of 

Sociology of the Hungarian Academy of Sciences (BME) 
1991 - The highest recognition of the National Scientific Students Circle Council, Pro 

Scientia gold medal 
 


